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Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Grattersdorf 
 

 
 
Sitzungstag: 20.01.2022                        Sitzungsort: Winsing 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    

   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Robert Schwankl   
    
   
Gemeinderäte:   
Robert Weinmann   
Thomas Weber X entschuldigt 
Christian Ritzinger anwesend ab Top 7  
Johann Nickl jun.   
Stefan Wenig   

Stephan Bauer   

Manfred Strobel X entschuldigt 

Max Schmid   

Stefan Müller   

Manuela Daffner   

Hubert Obermüller   

Wolfgang Stallinger   

   
 
 

  

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
 
 

  

Außerdem waren anwesend:   
   
   
   

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
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Öffentlich 
 
1.  Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 

Das Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung ist dem Gemeinderat mit der 
Sitzungsladung zugegangen. Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 

 
 

2.  Baugesuche 
 
Folgenden Baugesuchen stimmt der Gemeinderat zu: 
 
a) Fenzl Daniel und Katharina – Abriss des best. Dachstuhles und Aufstockung in 

Ernading 
 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 

 
 

b) Egner Wolfgang und Helga – Neubau eines Bungalows mit Doppelgarage in 
Konrading 

 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 

 
 

c) Gemeinde Grattersdorf – Nutzungsänderung des best. Gemeinschaftshauses in 
eine Kindertagesstätte (befristet auf 24 Monate) in Grattersdorf 

 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 

 
 

d) Bernauer Alfons – Vorbescheidsantrag zur Errichtung eines Swimmingpools mit 
Überdachung in Liebmannsberg 

 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 

 
 

e) Ginter Alexander und Natalie – Errichtung eines Bienenhauses mit Schleuder- und 
Lagerraum bei Liebmannsberg 

 
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 8:2 

 

Bürgermeister Schwankl informiert über inzwischen genehmigte oder zurückgezogene 

Baugesuche. 
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3.  Wasserlieferungsvertrag mit der Gde. Schöfweg (Ergänzung) 
 

Der Gemeinderat wird informiert, dass aufgrund der erforderlichen höheren Wasser-
bezugsmenge eine Ergänzung des bestehenden Wasserlieferungsvertrages 
erforderlich geworden ist. Inhaltlich hat sich an dem neuen Vertrag im Übrigen nichts 
verändert.  
 
Der Gemeinderat stimmt dem vorliegenden Vertrag zu. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 

 
 
4.  Haushaltsplan des Kindergartens St. Michael für das Kindergartenjahr 2022 
 

Der Gemeinderat wird über den Haushaltsplan des Kindergartens, der für den 
laufenden Betrieb ein Defizit von 38.859,16,- € ausweist, informiert. Die Änderungen 
zum Vorjahr werden erläutert. Im Investitionsbereich sind für 2022 insgesamt 9.500,- € 
für Instandhaltungsarbeiten (soweit noch notwendig) sowie Neu- bzw. 
Ersatzbeschaffungen von Einrichtungsgegenständen eingestellt, wovon die Gemeinde 
laut Defizitvereinbarung 60 % zu tragen hat.  
 
Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis und billigt den Haushaltsplan 
2022 in vorgelegter Form.  

 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 

 
 
5.  Wassergebührenerhöhung Waldwasser, Änderung der Beitrags- und 

Gebührensatzung Grattersdorf (BGS/WAS) 
 

Der Gemeinderat wird informiert, dass seitens Waldwasser die Verbrauchsgebühr ab 
01.12.2021 um 10 Cent netto je Kubikmeter erhöht worden ist. Bei der aktuellen 
Wasserbezugsmenge für die Gemeinde Grattersdorf entspricht dies einem 
Gesamtbetrag von etwa 5.900,-- Euro jährlich.  
 
Zur Vermeidung eines höheren Defizits beschließt der Gemeinderat die Wasserver-
brauchsgebühr ab 01.07.2022 auf 1,82 Euro netto anzupassen.  
 
Der Gemeinderat stimmt der Neufassung der Beitrags- und Gebührensatzung zur 
Wasserabgabesatzung zu.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 10 10:0 
 

 
6. Abwassergebührenerhöhung Markt Schöllnach, Änderung der Beitrags- und 

Gebührensatzung südl. Gemeindebereich / Liebmannsberg (BGS/EWS) 
 
 Der Markt Schöllnach hat die Einleitungsgebühr für den Gemeindebereich Gratters-

dorf von 1,35 Euro auf 1,77 Euro ab 01.12.2021 erhöht. Ohne entsprechende 
Anpassung würde sich ein jährliches Defizit von ca. 6.000,-- Euro ergeben.  

 
 Der Gemeinderat beschließt ab 01.07.2022 die Abwassergebühr für die betroffenen 

Gemeindebereiche auf 4,80 Euro zu erhöhen. Der Gemeinderat stimmt der 
entsprechenden Neufassung der Beitrags- und Gebührensatzung zu.  

 
Abstimmungsergebnis: 13 10 7:3 
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7. Antrag auf Errichtung eines Buswartehäuschen bei Wangering 
 

Bürgermeister Schwankl informiert über den vorliegenden Antrag auf Errichtung eines 
Buswartehäuschen sowie über ein Gespräch mit der Tiefbauverwaltung des Land-
kreises. Ein Standort ist an der DEG 7 gegenüber dem Ortsteil Wangering 
grundsätzlich denkbar.  
 
Der Gemeinderat beauftragt Bürgermeister Schwankl, zunächst die 
Grundstücksfragen zu klären.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 11 11:0 
 

 
8. Grundstücksanschluss an die Wasserleitung der Gemeinde Grattersdorf in 

Euschertsfurth 
 
 Der Gemeinderat wird informiert, dass die Wasserleitung vom Ortsrand 

Euschertsfurth Richtung Gottsmannsdorf im Eigentum der Gemeinde Grattersdorf ist. 
An diese Leitung soll ein geplantes neues Wohnhaus angeschlossen werden. Die 
Kosten des Grundstücksanschlusses sowie künftige Unterhaltungs- und 
Erneuerungsmaßnahmen trägt die Gemeinde Lalling bzw. der Grundstückseigen-
tümer.  

 
 Der Gemeinderat erklärt sich mit dem Anschluss einverstanden.  
 

Abstimmungsergebnis: 13 11 11:0 
 
 
9. Neufassung der Erschließungsbeitragssatzung 
 

Der Gemeinderat wird informiert, dass die bestehende Satzung aus dem Jahre 1981 
an die aktuelle Rechtslage angepasst werden muss. Geändert hat sich die 
Rechtsgrundlage sowie die Aufnahme von Ausgleichsflächen in die Beitragspflicht.  
 
Der Gemeinderat stimmt der vorliegenden Fassung der Erschließungsbeitrags-
satzung zu.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 11 11:0 
 

 
10.  Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 

- Die Firma Wagenpfeil hat für das Dorfgemeinschaftshaus Winsing 150,-- Euro  

gespendet, an die Feuerwehr Nabin 500,-- Euro.  

- Aufgrund der Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur 

Entwässerungssatzung sind die Wasserabzugsmengen bei Großvieheinheiten von 20 

auf 14 Kubikmeter vermindert worden.  

- Nachfrage von Parzellenkäufern im Baugebiet „Breitenwiese II“ auf Änderung der 

Festsetzungen; Bürgermeister Schwankl plädiert für die Beibehaltung der 

beschlossenen Festsetzungen.  

- Beantwortung verschiedener Bürgeranliegen bzw. Bürgeranfragen die sich auf das 

Ergebnis der Verkehrsschauen beziehen, den Einsatz des 

Geschwindigkeitsmessgerätes, Ausschwemmungen im Bereich Roggersing, die 

Schaffung eines neuen Baugebietes in Roggersing, die Sanierung der 
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Gemeindeverbindungsstraße Schöllnach und die Sanierung bzw. Errichtung von 

Bänken auf Rastplätzen beziehen.  

- Ein kostenloser Defibrillator wird erst ab einer Einwohnergröße von 5000 Einwohnern 

gespendet.  

- Die Bildung eines Bauausschusses ist grundsätzlich denkbar, zu beachten wäre aber 

die notwendige Einarbeitungszeit für mögliche Mitglieder des Bauausschusses sowie 

der zeitliche Aufwand.  

- Die Erstellung eines Hochwasserschutzkonzeptes wird geklärt.  

 

 

11. Anfragen 

 
Eine Anfrage bezieht sich auf die Schaffung einer Aufsicht für die Bushaltestelle in 
Grattersdorf. Bürgermeister Schwankl teilt mit, dass die Gemeinde hierfür nicht 
zuständig sei und seitens der Elternschaft eine ehrenamtliche Durchführung der 
Aufsicht wieder eingestellt worden ist.  

 
 
 

gez. Schwankl, Sitzungsleiter   gez. Hunger, Niederschriftsführer 


